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Bratři a sestry,
 

přišel konec školního roku. Půlrok zase utekl jako voda. Stálý koloběh
času, který se nikdy nezastaví. V těchto dimenzích je rok velmi krátký interval.
Zde je i průměrná doba lidského života mžikem. Někdy, třeba v noci se nám
zdá  hodina  nekonečná  a  naproti  tomu  týden  někdy  nestihneme  ani
zaregistrovat a již je minulostí.

Jak ten čas letí jsem si uvědomil při pohledu do kalendáře jubilantů. V
červenci se dožije významného životního jubilea 60 let náš duchovní rádce P.
František Král.  Chtěl  bych mu poděkovat  za jeho obětavost  a trpělivost  při
práci v duchovní správě a Orlu. My, kteří  říkáme, že nám zbývá na práci v
našem spolku málo času si můžeme vzít příklad. Děkan a farář ve Vsetíně,
farář v Liptále, člen předsednictva Matice svatohostýnské a v neposlední řadě
práce  pro  Orla.  Jen  výjimečně  se  stane,  že  řekne,  nemám  čas. 

Bratře  Františku,  přeji  Boží  požehnání  pro  Tvou  práci  a  ochranu
Panny Marie v dalším žití.
 

Zdař Bůh!                                                                                                                

                          Josef Častulík
starosta Orla župy Velehradské

1



Duchovní slovo



v roce  2018  odhalil  a  požehnal  pamětní  desku  Orlů  k 70.  výročí
orelských poutí, která je umístěna na třetím zastavení staré křížové
cesty. 

Od 2. června 2022, kdy převezme svatovojtěšskou berlu, se
nejspíše  zařadí  mezi  členy  některé  župy,  pravděpodobně  Župy
svatováclavské. My jej proto svěřujeme pod ochranu jejího patrona
svatého  Václava,  ale  také  ochránci  všech  pražských  arcibiskupů
svatému Vojtěchovi a konečně i patronu pražské katedrály svatému
Vítu. 

Na  Velehradě  ho  bude  vítat  moravské  Orelstvo,  jako
arcibiskupa pražského a primase českého. Mnogaja ljeta!!

 P. František Král, 
Duchovní rádce Orla Župy velehradské

Akce, které nás čekají

10.04. Župní sjezd župy Velehradské  Slavičín Ž
13.08. Klobucká kola     Valašské Klobouky Ž, Ú
15.08. Významný den Orla - Svátek  P. Marie, Královny Orlů
20.08. Nohejbal  Ratíškovice Ú
20.-21.08. Orelská pouť Sv. Hostýn Ú

Z ústředních akcí

CANTATE  LUHAČOVICE

Letošní  32.  ročník  Cantate  se  konal  4.  června  2022  v
Luhačovicích na Lázeňském náměstí  před Společenským domem.
Už tradičně  nad přehlídkou duchovních  písní  přebral  záštitu  otec
arcibiskup Jan Graubner, duchovní rádce Orla.

Mottem letošního Cantate bylo ,,Radost z lásky“,čímž jsme
navázali na Rok rodiny.
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Každoročně na zahájení Cantate bývá sloužena mše svatá v
kostele Sv. Rodiny.  Celebrantem mše svaté byl Mons. Marián Dej,
farář z nedalekého Slavičína.

Od  12.30  hod  vyhrávala  na  pódiu  Společenského  domu
dechová hudba Nivničanka.

Samotné Cantate  začalo ve 14 hod, za účasti  8 souborů z
toho 3 zahraničních.

Nelly Olbertová a Viktor Kovařík se ujali moderování, a na
pódium pozvali starostu župy Velehradské bratra Josefa Častulíka,
místopředsedu Kulturní rady Orla ČR bratra Petra Brhela a předali
jim uvítací slovo.

Bratr Brhel v krátkosti vzpomněl historii výročí 100 let od 1.
sletu Orla v Brně a pozval všechny přítomné na připravované oslavy
k tomuto výročí.
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Na začátek vystoupení jednotlivých souborů zazpívala Lucie
Hlavicová ze Slavičína orelskou modlitbu ,,Ó zdroji pravdy“. Poté
vystoupily tyto soubory:

Cecilčata ze Slavičína
Scholička ze Starého Města
Hlučínský pěvecký sbor
Hornosúčan  ze Slovenska
Slavičínské cérky ze Slavičína
Chór Gloria ze Zory z Polska
Towarzystvo spiewu Cecylia z Rydultowy z Polska
Florián z Domanína

Závěrem moderátoři poděkovali všem učinkujícím, divákům,
organizátorům, sponzorům a hlavně  sestře Marii Habartíkové, která
je  od  založení  Cantate  hlavní  organizátorkou  a  srdcem  celého
Cantate.

Cantate  se  vydařilo,  mělo  hezkou  úroveň,  a  těšíme  se  na
další ročník a zveme i další scholičky, scholy a sbory z jednotlivých
orelských jednot a našich farností.

                                                                          Petr Brhel,
                                               místostarosta Orla Župy velehradské              

Boleradice

Dne 17. června 2022 započaly oslavy 100 let od 1. sletu Orla
v  Brně,  právě  v  Boleradicích,  v  orelském  divadle,  kde  sídlí
ochotnický divadelní spolek bratří Mrštíků. Tento divadelní spolek
nabízí  široký  repertoár  svých  inscenací  a  lístky  na  jednotlivá
představení  se musí  zajišťovat  hodně dopředu. Proto i  nám, kteří
jsme v tento den zahájení oslav byli přítomni, bylo ctí, že můžeme
být přítomni a byli jsme pozváni. Oslavy byly zahájeny Pohádkou
máje  od  Viléma  Mrštíka,  zachycující  zážitky  pražského
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studentského života a jeho oslavu. V Pohádce máje Mrštík věří v
možnost  nápravy člověka a v přetvářející  sílu  milostného citu.Od
vzniku  knihy  letos  uplyne  130  let.  Pohádka  máje  patří  mezi
vrcholná  díla  české  impresionistické  literatury.  Kniha  se  dočkala
několika vydání a dvou filmových zpracování.

Při  této  významné  příležitosti  udělilo  Výkonné
předsednictvo Orla ČR několika desítkám Orlů ,,Čestné uznání u
příležitosti  oslav 100 let orelského sletu v Brně za rozvoj  Orla a
přínos v oblasti sportovní, kulturní a duchovní."

Předávání  ocenění  se ujal  starosta Orla ČR bratr  Stanislav
Juránek.

Za  naši  župu  Velehradskou  byli  oceněni  a  čestné  uznání
převzali  sestra  Marie  Habartíková,  bratr  Jiří  Třináctý,  bratr  Petr
Gabriel a bratr Petr Brhel.

Samotné představení i atmosféra v divadle se všem líbila.

Petr Brhel,
                                               místostarosta Orla Župy velehradské              

Z župních akcí

Výtvarná soutěž

Kulturní rada naší župy vyhlásila začátkem roku výtvarnou
soutěž na téma ,,Nejkrásnější chvíle v naší rodině“.Do soutěže se
zapojily děti z jednot Staré Město a Vizovice.

Bylo odevzdáno dvacet  obrázků,  na kterých děti  malovaly
svou rodinu při různých chvílích, které tráví pospolu.

Vyhodnocení  soutěže  bude  na  naší  župní  pouti  na
Provodově.

                                                                          Petr Brhel,
místostarosta Orla Župy velehradské              
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Z jednot

Jarní putování  - Vizovice

V sobotu 9. dubna 2022 se skupinka orlů ze Starého Města
vypravila  do  Vizovic  na  tradiční  putování  jarní  přírodou.  Na
Orlovně jsme se zaregistrovali a s dětmi jsme putovali Kašpárkovou
cestičkou pohádek.

Na trase byla připravena stanoviště - lístečky s hádankami,
odpovědi si děti zapisovaly do pracovního listu. Vlivem deštivého
počasí pohádkové postavičky s úkoly čekaly až v cíli trasy. 

Po 4,8 km trase jsem dostali v cíli párek v rohlíku a teplý čaj,
který  přišel  vhod.  Po  posílení  děti  plnily  na  sedmi  stanovištích
úkoly.  U  Popelky  přebíraly  hrách  a  fazole,  ježibabě  pomáhaly
naloupané  perníčky  připevnit  na  chaloupku,  vodníkovi  chytaly
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rybičky  z  rybníčku,  u  loupežníka  házely  kroužky  na  kuželku,  u
prince  projely  na  koni  slalomovou  dráhu,  nakrmily  draka  a
Palečkovi přenesly na lžíci míček. 

Za  splnění  všech  úkolů  a  vyluštění  křížovky  dostaly  děti
odměnu  v  podobě  diplomu,  sladkosti  a  kašpárkovi  rolničky.  Za
absolvování trasy jsme všichni dostali památeční medaili.

Děkujeme jednotě  Vizovice za  krásně  připravenou  trasu s
úkoly. Rádi na toto putování jezdíme a už nyní se těšíme na příští
ročník!

Mgr. Jana Ferdová, cvičitelka,
Orel jednota Staré Město

Ekumenická bohoslužba 2022

Spolek  MEMORIA,  předsedkyně  Anna  Stránská,  oslovila
ORLY. zda by podpořili  svou účastí  ekumenickou bohoslužbu za
oběti komunistického režimu.

Na  bohoslužbě  se  v  sobotu  23.  dubna  2022  v  nechvalně
známé  uherskohradišťské  věznici  sešli  zástupci  z  řad  rodin
pamětníků, města, spolků a dalších institucí. Svou účastí celou akci
podpořil i ministr kultury ČR Martin Baxa.

Bohoslužbu  v  bývalé  věznici  v  kapli  vedli  zástupci  čtyř
církví.

Z  Bratrské  jednoty  baptistické  v  Česku  Tomáš  Zetel,  z
Československé církve husitské Iva Pospíšilová, z Československé
církve  evangelické  Jitka  Voglová  a  za  Římskokatolickou  církev 
duchovní správce staroměstské farnosti otec Miroslav Suchomel.

Čestnou  stráž  drželi  ORLI  z  župy  Velehradské  se  svými
prapory  a  členové  Skauta  a  Sokola.  Duchovní  písně  zahrála
Horňácká cimbálová muzika Petra Mičky.

Věznice  je  také  známá  tvrdými  vyšetřovacími  metodami
soudruhů  Ludvíka  Hlavačky,  Aloise  Grebeníčka  a  Vladimíra
Zavadilíka.
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Byli  zde zavřeni  a odsouzeni  naši  Orli bratr Jan Haluza a
sestra Věra Haluzová.

Dagmar Zálešáková, starostka,
Orel jednota Staré Město

Hurá na závody

V sobotu 30.  4.  2022 jsme za příznivého  počasí  s velkým
odhodláním vyrazili  poměřit  své síly na tradiční  sportovní závody
do Nivnice. Po krátké adaptaci ve sportovním areálu a následném
nástupu  jsme  se  vrhli  do  sportovních  disciplín.  Stejně  jako
v předchozích letech byla i tento rok, velká účast závodníků, a tak
bylo jasné, že zvítězit nebude jednoduché. Mladší účastníci soutěžili
v běhu na 400 metrů, skoku do dálky, hodu kriketovým míčkem a
sprintu na 60 metrů, starší se účastnili disciplín: skok vysoký, skok
daleký, běh na 800 metrů, sprint na 60 metrů a vrh koulí. Ne ve
všech disciplínách se vždy dařilo, ale tím jsme nenechali odradit.
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Po  skončení  všech  disciplín  se  uskutečnila  speciální
disciplína, dost možná nejnáročnější, a to 3kilometrový vytrvalostní
běh,  kterého  se  účastnili  sportovci  ze  všech  věkových  kategorií.
Tuto  disciplínu  jsme  ovládli,  úžasným výkonem Michala  Giesla,
který skončil  na prvním místě. Nejenom v téhle disciplíně se mu
dařilo, i celkově obsadil krásné druhé místo ve své kategorii. Pozadu
nezůstali ani ostatní z naší výpravy. Na zlaté příčce v kategorii ženy
se umístila Martina Pijáčková. Krásné druhé místo ve své kategorii
obhájila také Anna Ferdová. Všem výhercům patří velká gratulace a
ostatním zúčastněným, kteří nestanuli na stupních vítězů, velké díky
za jejich sportovní nasazení a reprezentaci naší jednoty. Protože jak
se říká, není důležité vyhrát, ale zúčastnit se.

Martina Pijáčková, cvičitelka
Orel jednota Staré Město
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Vzpomínkový akt 2022

V pátek 29. dubna 2022 se sešli zástupci města, organizací a
spolků  u  památníku  obětí  2.  světové  války,  aby  uctili  jejich
památku. Delegace zde položily věnce a kytice.

Čestnou stráž drželi skauti. Za vedení města přednesl krátký
projev  starosta  Ing.  Kamil  Psotka.  Vzpomínka  byla  ukončena
československou státní hymnou. Poté se všichni zúčastnění společně
vyfotili.

Delegace představitelů města odjela položit věnce ještě na
Potmělůčku.

Dagmar Zálešáková, starostka,
Orel jednota Staré Město

Den Matek 2022

V neděli 8. května 2022 se po dvouleté odmlce k vůli Covid-
19 opět uskutečnila oslava svátku maminek.

Ve zcela zaplněném sále Společenského kulturního centra ve
Starém Městě se v bohatém a pestrém programu vystoupily děti, aby
potěšily nejen maminky, ale také babičky a všechny přítomné ženy.
Program  zahájil  starosta  města  Ing.  Kamil  Psotka  spolu  s
místostarostou Mgr. Martinem Zábranským, který krátkým slovem
ke každému vystoupení, program uváděl.

Jako první se představily děti z přípravky ZUŠ Staré Město –
taneční obor. Následovalo pásmo „K Tvému svátku maminko“ od
dětí z KMŠ Za Radnicí. Pak předvedlo SVČ Klubko – Street Dance
a  hudební  vystoupení:  Kytara  +  Ukulele.  Další  na  řadě  bylo
vystoupení ZUŠ – hudební obor.

V pásmu „Tančíme s Machem a Šebestovou“ vystoupila MŠ
Rastislavova.

Po ní se představily naše děti  z ORLA a to oddíl  Cvičení
rodičů s dětmi s vystoupením „Sluníčko“, kde děti na básničky a
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písničky cvičily a to i s padákem. Další orelský oddíl Moderní tance
předvedl sestavu na písničku „Magia“.

MŠ Komenského si  připravila  pásmo:  „Hádej  kdo to  je  a
Pongo“. Jako předposlední bylo vystoupení ZUŠ – hudební obor a
celý  program  pro  maminky  ukončilo  SVČ  Klubko  –  Klubíčko,
rodiče s dětmi s folklórními tanečky a říkankami.

Všechna  vystoupení  byla  po  zásluze  odměněna  velkým
potleskem. Maminky si tak odnášely domů nejen krásná přáníčka,
ale také hezké zážitky.

Dagmar Zálešáková, starostka,
Orel jednota Staré Město

Cantate 2022

V sobotu  4.  června  2022  v  krásném  prostředí  lázní
Luhačovice se uskutečnil již 32. ročník přehlídky duchovních písní
CANTATE. I přes nejisté počasí se přehlídka konala na otevřeném
podiu  před  lázeňskou  kolonádou.  Program  zahájila  malým
koncertem  dechová  hudba  Nivničanka,  a  potom  už  následovalo
oficiální  zahájení  přehlídky.  Na  podiu  se  vystřídala  z mladších
účastníků Scholička ze Starého Města a Cecilčata ze Slavičína. Pak
už následovala vystoupení pěveckých sborů z Polska a Slovenska.
Přehlídku  ukončilo  vystoupení  souboru  Slavičínské  cérky  a
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mužského  sboru  Florián.  Posluchači  i  lázeňští  hosté  tak  měli
příležitost slyšet různé žánry duchovní hudby.  Velký dík patří celé
orelské rodině, která pravidelně tuto přehlídku pořádá.

Stanislav Giesl
Orel jednota Staré Město

Sportovní radovánky

V sobotu 11. června 2022 jsme pro naše členy zorganizovali
sportovní dopoledne v Aquaparku v Uherském Hradišti. Kdo přišel,
zaplaval si, mohl relaxovat v sauně, nebo vířivce, na tobogánu, nebo
divoké řece. Všem se líbilo a těšíme se na další podobná setkání.

                                                                         Petr  Brhel
Orel jednota Polešovice

PŘÍRUČKA ORELSKÉHO PRAPOREČNÍKA 

Jedná se o čestnou funkci. Úkolem praporečníka je starost o
prapor a vhodně zacházení s ním. Prapor se nesmí jakkoli znečistit a
pokládat  na  zem.  Praporečník  zabraňuje  například  zbytečným
dotykům diváků a kolemjdoucích. Praporečník nesmí nechat prapor
bez dozoru tak, aby hrozilo jeho odcizení a stará se i o jeho vhodné
uložení.  Praporečníka  volí/určuje  zpravidla  předsednictvo  jednoty
nebo župy.

Doporučujeme nosit  při  nošení  praporu  bílé  rukavice.  Lze
koupit  na  e-shopu  www.stoklasa.cz nebo  v galanteriích  jako  bílé
pánské společenské rukavice. 

Prapor  se  skládá z žerdi  a  listu.  Součástí  žerdi  je  kovová
patka a hlavice.  
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Základní  postoj  praporečníka:  Praporečník  se  postaví  v
zpříma, s patami u sebe a mírně rozevřenými špičkami. Levou paži
volně spuštěnou dolů, v pravé ruce drží žerď. Praporečník si palce
pravé ruky může přidržet prapor, aby mu ve větru nevlál. 

Základní  pokyn: prapore  vpravo  v bok,  prapore  vlevo
v bok. 

Prapor přenášet v ponosu:  praporečník obouruč pozvedne
ve  svislé  ose  žerď  praporu  do  výšky  kotníku.  Využívá  se  při
slavnostních příležitostech na krátkou vzdálenost, např. při průvodu
na zahájení mše svaté. 

Na  rámě  prapor:  praporečník  přesune  žerď  na  levé
rameno, přičemž svírá  úhel  45° se zemí.  Samotný prapor se celý
nachází za ramenem.  Levá ruka je napnuta v ose žerdi. Pravá ruka
je volné podél pravé nohy. 

Pochod s praporem na rámě: Při pochodu nese praporečník
prapor na levém rameni, levá ruka objímá seshora žerď. Vzhledem k
výšce a váze některých orelských praporů může praporečník využít
kožený  pás,  takzvaný  „tulej.“  Nebo  drží  žerď´  obouruč.
Praporečník vykročí levou nohou, průběhu pochodu žerď stále svírá
v úhlu 45° se zemí na levém rameni. 

Prapory  k noze:  praporečník  uchopí  žerď  pravou  rukou
v místě  levého  ramena.  Pravou  rukou  přesune  z levého  ramena
k pravé straně těla, vedle špičky a postaví žerď na zem. 

Vzdávání pocty na místě s praporem držený obouruč:  
Pocta s praporem se vzdává v pozoru (stoji spatném).  Praporečník
drží žerď pravou rukou na pravé straně těla. Uchopí žerď praporu
levou rukou,  tak aby předloktí levé ruky bylo vodorovně se zemí, a
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přesune pravou ruku na spodní část žerdě, kam až dosáhne natažená
ruka. Prapor pozvedne a nakloní žerď praporu. 

V případě delšího držení k poctě -  při hymně - Vzdávání
pocty  jednoruč:  Pocta  s  praporem  se  vzdává  v  pozoru  (stoji
spatném). Praporečník  vykloní pravou rukou žerď rovně před sebe,
levá ruka zůstává podél levého stehna. Žerď postaví před špičku a
vykloní na délku ruky. Pozor na kluzký povrch! 

Nošení kroje: Kroj musí být vždy čistý, vyžehlený, bez výrazných
známek  poškození  a  kompletní,  obuv  musí  být  vždy  čistá  a
vyleštěná.  Vhodná je  společenská obuv tmavší  barvy. Pokud není
k dispozici kroj,  je doporučena světle modrá košile a  bílá vázanka. 

GRATULACE

V dubnu oslavili
sestra Kateřina Geržová ze Zlína 50 let
bratr Miroslav Kocián ze Zlína 50 let
sestra Jana Greslová ze Zlína 60 let
bratr Zdeněk Ševčík z Pitína 60 let
bratr Ivan Minařík z Kašavy 60 let
bratr Josef Vaculík ze Starého Města 65 let
bratr Josef Spáčil z Pitína 75 let
bratr František Mahdal z Nivnice 85 let 

V květnu oslavili
sestra Lenka Machálková z Polešovic 50 let
sestra Adriana Kociánová ze Zlína 50 let
bratr Vítězslav Kočí z Veselí nad Moravou 50 let
bratr Pavel Berka z Veselí nad Moravou 50 let
sestra Andrea Furmanová ze Slavičína 55 let
sestra Eva Pavlacká z Uherského Hradiště 55 let
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bratr Alois Studeník ze Slavičína 55 let
sestra Marie Dohnalová ze Zlína 70 let
sestra Vojtěška Horová z Kašavy 70 let
sestra Anežka Janečková ze Zlína 75 let
bratr Josef Mahdalíček z Ostrožské Nové Vsi 75 let
sestra Marie Galušková z Ostrožské Nové Vsi 95 let
 
V červnu oslavili
sestra Ivana Rybáriková z Polešovic 50 let
sestra Kamila Janíková z Uherského Brodu 50 let
bratr Radek Jančář z Uherského Brodu 50 let
bratr Radek Hrabal z Veselí nad Moravou 55 let
sestra Věra Němečková ze Starého Města 60 let
sestra Ivana Kojecká z Drnovic 60 let
bratr Zdeněk Uřičář z Veselí nad Moravou 60 let
bratr Antonín Nosek z Kunovic 65 let
bratr Aleš Hanzalík z Pitína 70 let
bratr Josef Gottfried ze Slavičína 75 let
sestra Božena Kosečková ze Slavičína 85 let
sestra Antonie Štěrbová z Kunovic 85 let
sestra Anna Lednická z Vizovic 90 let
sestra Marie Zejdlová ze Starého Města 90 let

Všem jubilantům přejeme stálou Boží ochranu, 
Boží požehnání, stálé zdraví 

a za vaši práci pro Orel
 orelské Pán Bůh zaplať.\

Zpravodaj z pověření rady župy Velehradské vydává redakční rada
Mgr. Antonín Haloda

Orel župa Velehradská, Mariánské nám. 78, Uherské Hradiště
www.orelvelehrad.estranky.cz
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